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I. DEMOGRÁFIÁI ÁTTEKINTÉS

Az özvegyülés mint dem ográfiai esemény a házastársak egyikének elhunytával az életben ma
radt házastárs családi állapotának megváltozását jelenti. Tehát az özvegyülések alakulása nyomon 
követhető a halálozási statisztikából.

M agyarország népességének halandósága az elmúlt ötven év folyamán csökkenő tendenciát 
mutat általában, noha éppen a legutóbbi tiz éves időszakban, 1967. óta, a meghaltak száma és ará 

nya - az 1972. és részben az 1973. év kivételével - minden évben magasabb * A halandóságnak az 
utóbbi években tapasztalható növekedését több tényező m agyarázza, melyek közül egyik legfontosabb 
a népesség korösszetételének m egváltozása, azaz az öregek arányának növekedése.

A standard halálozási arányszámok azonban - bizonyítva azt, hogy a meghaltak számának 
növekedését elsősorban az öreg  népesség növekedésével magyarázhatjuk - az 1960-75. időszakban 
szinte változatlanok.

Szembetűnő, az évtizedek óta fennálló eltérés a férfi és a női népesség halandósági mutatói
ban, a nők javára. Ha a vizsgálatunk tárgyához közelebb álló házas népesség halandóságát tekintjük 
át, a nemek közötti különbség a nők javára fokozottabban érvényesül. Azaz a házas családi állapotú 
népesség halandósága mindkét nemnél, valamennyi korcsoportban kedvezőbb az összes más családi 
állapotú népesség halandóságához képest, de a nők kisebb mértékű halandósága itt is feltűnő. E zek
ből következetik - többek között - ,  hogy a nők özvegyülési gyakorisága többszörösen felülmúlja a 

férfiakét. Korábbi dem ográfiai elem zések** rámutattak, hogy a női özvegyülés nagyobb gyakorisága 
több tényező összetevődéséből fakad: 1. a férfiak halandósága - azonos életkorban is - nagyobb a nő
kénél. 2. A halandóság általános csökkenésén belül a férfiak halandóságának csökkenése elmaradt a 

nőké mögött. 3. A házasságra lépő férfiak - sok év tapasztalata szerint - átlagosan négy évvel id ő 
sebbek feleségüknél. És ez utóbbit még erősiti az a dem ográfiai tényező is , hogy a nők átlagosan öt 
évvel magasabb kort érnek m eg mint a férfiak.

* V .ö .  Dr. Klinger András: M agyarország népesedési helyzete 1971-75. Statisztikai Szem 
le 1977. 2. 117-136.

* *  V. ö. : Salamon Lajos: Az özvegyülésről.Statisztikai Szemle 1976. 2. sz. 180-189. o.

9



1 000 m egfelelő családi állapotú lakosra jutó halálozás (nemenként)

Ha az özvegy családi állapotúak arányát vizsgáljuk a 15 éves és idősebb népességen belül 
nemenként, akkor is kitűnik, hogy az özvegy nők aránya évtizedek óta többszöröse az özvegy férfia 
kénak.

Az összes  özvegy családi állapotú népességen belül 1920-tól 1976-ig az özvegy nők aránya 
átlag 4 ,6 -s z e re s e  volt az özvegy férfiakénak, az elmúlt tiz évben azonban több mint ötszörös volt 
ez az arány.
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Az elmúlt tizenöt évben a megözvegyült nőknek átlagosan 6, 8 %-a a 15-39 éves nők közül 
került ki, a legnagyobb arányban a 60 éven felüli nők szerepeltek az özvegyek között, 15 év átlagá
ban csaknem kétharmaduk (60,6 %), mig 32,4 %-uk 40-59 éves korában özvegyült meg. A fiatal,

15-39 éves özvegy nők aránya az összes özvegy nő között az átlaghoz képest 1960-ban és 1975-ben 

volt a legmagasabb 8 ,5 , illetve 7 ,4  %. 1977-ben mindkét nemnél csökkent az özvegyek aránya az 
össznépességen belül (1, 3, illetve 6, 6).

Az elmúlt öt év adatai szerint a megözvegyült nők mintegy 18-19 %-a gyermektelen volt, 
50-51 %-uknak 1-2, 30-31 %-uknak 3 és több gyermeke volt. A gyermektelenül megözvegyült nők leg
nagyobb részt a fiatal korcsoportokból, elsősorban a 19 éves és fiatalabbak csoportjából kerültek ki. 
Az egy-két gyerm ekkel özvegyen maradt nók aránya is a fiatal, 25-35 éves nők között a legnagyobb, 
több mint 70 %.

A fenti dem ográfiai adatok felidézésével nem kivánjuk azt állítani, hogy az özvegyülés k izá 
rólag "női" problém a, csupán arra mutattunk rá, hogy a házas népességen belül az özvegyülés na
gyobb arányban sújtja a nőket.
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II. A VIZSGÁLAT CÉLJA

Ha kilépünk a dem ográfia fogalom köréből és a megözvegyülést szociológ ia i tényként v izsgá l
juk, a családkutatás egy speciális területére lépünk. Ugyanis vizsgálódásunk szűkebb tárgya, a gyer

mekes özvegy nők csoportja  az "anya gyerm ekkel" családtipusban élők egy részét alkotják. Az 1970. 
évi népszám lálás adatai szerint a családok 8 ,9  %-a tartozott ebbe a csoportba. Ebben a családtipus

ban az anya csa ládfő-szerepet tölt be. Ez a szerep  - különösen a még kiskorú vagy eltartott gyerm e
keket nevelő anyák esetében - számtalan olyan feladat elé állitja a nőket, amelyek sikeres vagy s i 
kertelen megoldási módjai jó l tükrözik a nők családban és társadalomban betöltött szerepének és 

helyének problém áit.

A vizsgálat közvetlen célja az volt, hogy felm érje  az özvegy nők családi kapcsolatainak ala
kulását az özvegység első évében, azaz arra kívántunk választ kapni, hogy a családi kapcsolatok m i
lyen fontosságú és jellegű szerepet játszanak az özvegyülés teremtette uj helyzethez való alkalm az

kodásban.

Tekintettel arra , hogy az özvegyülés egészen más helyzetben éri a fiatal, a középkorú és az 
idős nőket, az alkalmazkodási folyamatot a különböző korosztályoknál m ás-m ás előfeltevésekkel, kö
vetkezésképpen m ás-m ás kérdések alapján kellett vizsgálnunk.

Ez az elem zés csak a legfiatalabbak, a 15-39 éves özvegyek körével foglalkozik.

A fiatal (15-39 éves) özvegyek csoportjában a vizsgálat központi célja  az volt, hogy feltárja, 
hogyan oldják meg a zöm m el kiskorú gyerm ekkel magukra maradt asszonyok a hirtelen rájuk háruló 
család- és h áztartásfő-szerep  adta problémákat. V állalják-e ezt a feladatot, vagy újra beilleszked
nek a szülői családba? Ha igen, melyik házastárs családja vonzza magához az özvegyet? E gyértel- 
m ü-e a saját szüleihez való orientálódás? Más oldalról vizsgálva, honnan kap segítséget az özvegy 
anyagi, gyerm eknevelési problém ái és a mindennapok gyakorlati nehézségeinek megoldásában? Ki

rajzolódnak-e határozott kapcsolódási típusok a családon belül, s ha igen, melyek a meghatározói e 
típusok létrejöttének?

A férj halála egy adott helyzetben é r i a családot, és ez a helyzet objektive jellem ezhető. A 
vizsgálat eredményeinek birtokában világossá  vált, hogy az özvegyek családi kapcsolatainak alaku
lása, az uj helyzetükhöz való alkalmazkodás is csak úgy vizsgálható, ha szoros összefüggésben te
kintjük azzal az objektív adottsággal, amelyet elsősorban az özvegyek és az elhunyt férjük gazdasági 
aktivitásával, ezen belül foglalkozásuk je llegéve l, szakképzettségi szintjükkel, iskolázottságukkal ha
tározhatunk m eg. A m egözvegyülés körülményének jellem zésében ugyancsak lényeges szempont az 
özvegy és családjának anyagi helyzete. A vizsgálat elsődleges célja  azonban nem szociálpolitikai in

díttatású volt. Ezért választottuk az özvegységnek azt a szakaszát (első évét) a vizsgálat időpontjául, 
amelyben az érvényes társadalom biztosítási törvény értelm ében az özvegy nő a férfi halálát követő 
első évben özvegyi nyugdijat kap. Tehát olyan életszakaszt vizsgáltunk, ahol elvben még nem az 
anyagi helyzet hirtelen rom lása jelentette, vagy kellett volna jelentenie a legnagyobb megrázkódtatást 
a családban. Ez utóbbi feltételes m egszorítást azért tartjuk szükségesnek m egem líteni, mert a kér-
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dőiv végén szereplő  nyitott kérdésre ("M elyek voltak a legnehezebb problémák, amelyek férje  halála 

óta eltelt évben adódtak? " adott válaszokból kitűnik, hogy az anyagi jellegű problémák m égis nagyon 
erősen  jelentkeztek. Ezeknek a szubjektiv panaszoknak a feldolgozását azonban a feldolgozásnak egy 
későbbi, más jellegű szakaszában végezzük el. )

De a m egözvegyülés körülményeinek jellem zésében a gyermekek száma és kora is , tágabban 
annak a családnak az összetétele is  fontos tényező, amelyben az özvegy férje  halálakor élt és a fe l
vétel idején élt. Ezek a tényezők ugyanis közvetlenül, gyakorlatilag meghatározzák a gyászra történő 

reakciókat, és a nehéz helyzet megoldási lehetőségeit.
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III. A MEGÖZVEGYÜLÉS KÖRÜLMÉNYEI

1. A HÁZASSÁG IDŐTARTAMA. A FÉRJ HALÁLÁNAK KÖRÜLMÉNYEI

A mintába került fiatal gyerm ekes özvegyek átlagosan 11,6 évig élitri i..= másságban elhunyt 
férjükkel. (A mintába 15 éves nő nem került, a legfiatalabb özvegy 18 éves volt, egyetlen ilyen korú 
szerepelt, éppúgy mint a legidősebbek, a 39 éves korúak közül is csak egy került a mintába. ) Az ö z 

vegyek átlagos életkora 32, 3 év, a férjeké 38 év, az átlagos korkülönbség a házaspárok között 

6, 3 év volt.

A m egözvegyülés körülményei szem pontjából fontosnak tartjuk a férj halálának közvetlen 

előzm ényeit, mert úgy látjuk, hogy mindkét szé lsőség  - mind a hirtelen tragédia, mind a férj hosz- 
szas betegsége - igen nehéz, de más és más helyzetbe kényszeriti a feleséget és a családot. Munká
jának elvégzése, kis gyermekeinek gondozása mellett a beteg férj hosszú időn át tartó ápolása olyan 

plusz lelki és fizikai teher a fe leség  szám ára, amelyet még növelnek az orvos- és gyógyszerellátás 
költségei, és a férj betegsége miatti k ereset-k iesésse l jelentkező anyagi problém ák. Úgy gondoljuk, 
hogy az anyagi jellegű nehézségek fokozottan jelentkeznek ott, ahol csak a férj volt kereső vagy az 
asszony gyerm ekgondozási szabadságon volt; ugyanakkor a váratlan haláleset éppen tragikus h irte
lenségével rázza meg és teszi próbára a környezetet, és esetleg a fe leség  munkábaállásának kény
szerével gyökeres életm ódváltozásra készteti a családot. Az elhunyt férjek  8 % -áról nincs pontos 
inform ációnk a tekintetben, hogy halálukat m egelőzően mennyi ideig voltak fekvő betegek. Azok kö

zül azonban, akikről az özvegyek válaszai alapján ezek az adatok ism ertek, csaknem fele arányban, 
46 %-ban váratlanul, vagy rövid, 1-2 heti betegség után következett be a haláleset. Férjük halála 
idején az özvegyek 62 %-a volt aktiv kereső, 9 %-uk gyerm ekgondozási szabadságát töltötte, 29 %-uk 
nem dolgozott. A férjük halálakor nem dolgozó és kisgyermeküket otthon gondozó nőknek 47 % -át, a 
dolgozó nőknek 38 %-át váratlanul, hirtelen csapásként érte férje  halála, de ugyancsak 38 %-ban 
szerepelnek a férjük halála idején dolgozó özvegyek között azok is , akiknek férje  hosszabb ideig, 

fé l-egy  évig beteg volt.

2. AZ ELHUNYT FÉRJ FOGLALKOZÁSA, ISKOLAI VÉGZETTSÉGE. A Z  ÖZVEGYEK ISKOLÁZOTT
SÁGA, GAZDASÁGI AKTIVITÁSA ÉS MUNKAKÖRÜLMÉNYEIK FÉRJÜK HALÁLA IDEJÉN

A kereső , munkába járó és kisgyerm eket nevelő asszonyok közül különösen azok számára 
jelenthetett a munka és a gyermekek ellátása együtt lokozott nehézséget, akik több műszakban vagy 
folytonos munkabeosztásban dolgoztak: a férjük halálakor rendszeresen dolgozó asszonyok 31 %-a 
tartozik ehhez a csoporthoz; több mint 25 %-ának férje  több hónapig vagy évig betegeskedett. Egyéb
ként a férjük halála idején gazdaságilag aktiv nők 48 %-a betanított és segédmunkásként dolgozott. 
Foglalkozási csoportjuk szerint második legnépesebb csoport az un. alsószintű szellem i dolgozó 
asszonyok csoportja  volt: 29 %, ebbe a csoportba zöm m el szakképzettséget nem kivánó irodai mun
kát végző nők tartoztak. A férjük halálakor dolgozó nők 13 %-a mezőgazdaságban nem szakképzett
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fizikai munkát végzett. F első  és középszintű szakképzettséget kivánó szellem i munkát a 312 özvegy 
közül m indössze négyen végeztek. Az özvegyek gazdasági aktivitását egybevetve az elhunyt férj utolsó 

foglalkozásával, kitűnik, hogy legnagyobb arányban az egykori szellem i dolgozó férjek  feleségei s z e 
repeltek az aktiv keresők között: 78 %. Ez az összefüggés különösen erősen érvényesül a szellem i 
foglalkozású férjek  csoportján belül a felső és középszintű végzettségűek között, ahol a fe leség  túl

nyom órészt aktiv kereső volt. Az egykor m ezőgazdasági fizikai dolgozó férjek  feleségei közül kerü l

tek ki legnagyobb arányban, 64 %-ban azok, akik férjük halálakor nem végeztek rendszeres kereső 
munkát, közülük egyetlen asszony szerepel a GYES-en levők között, tehát elmondhatjuk, hogy ez a c s o 

port zöm m el nem folytatott rendszeres kereső foglalkozást, bizonnyal segitő családtagként dolgoztak 

az otthoni gazdaságban.

A szakmunkás, valamint a betanitott és segédmunkás férjek  fe leségei nagyjából azonos 

arányban szerepeltek az aktiv keresők között (63 % és 62 %), e két csoportban találhatók legnagyobb 

arányban a GYES-t igénybe vevő asszonyok. A férje  halálakor GYES-en levő összes  nő 69 %-a szak
munkás, illetve a betanitott és segédmunkás férjek  fe leségei voltak. Mind az elhunyt férjek , mind az 
özvegyek foglalkozása-beosztása szoros  összefüggésben van iskolai végzettségükkel. Az özvegyeknek 

és a férjüknek tipikus iskolai végzettsége egyaránt az általános iskola 8. osztálya, illetve a négy 
polgári.

Az iskolai végzettség alakulása az özvegyek és az elhalt férjek  csoportjában

A tábla alapján két helyen látható némi e ltérés, a nők nagyobb hányada végezte el az álta
lános iskolát, viszont a férfiak között kétszer olyan arányban, bár abszolút számban köztük is nagyon 
kevesen, szerepelnek diplom ások, mint az asszonyok csoportjában. Az általános vagy polgári iskolát 
el nem végzett férfiak legnagyobb hányadban a betanitott és segédmunkások és à m ezőgazdasági f i 
zikai dolgozók között találhatók. Az asszonyoknál hasonló kép rajzolódik ki az iskolázottság és fog la l
kozás terén, de az 6 csoportjukban a nem dolgozó asszonyok között is jelentős, 40 %, az általános és 
polgári iskolát el nem végzők aránya.

Mind a foglalkozást, mind az iskolázottságot azért tartjuk a m egözvegyülés körülményeinek 
vizsgálatánál fontosnak, mert úgy véljük, hogy egy házaspár, illetve család életkörülményeinek k i
alakulásában mindkét tényező fontos - noha term észetesen  nem kizárólagos - szerepet játszik ; csu 
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pán az özvegyen maradt asszony vonatkozásában pedig nagymértékben befolyásolhatják ezek az adott

ságok a "hogyan tovább?" kérdésre adott válaszokat.

3. A Z ÖZVEGYEK GYERMEKEI

A megözvegyülés körülményeit meghatározó tényezők másik legfontosabb összetevője - 
vizsgálatunk céljainak figyelem bevételével - a gyermekek száma és kora.

Az özvegyeknél az átlagos gyerm ekszám  kettő volt. A gyermekek között szerepeltek örök - 

befogadott vagy mostoha gyermekek is . A teljes mintába egyetlen olyan özvegy került, akinek csak 
mostohagyerm eke volt, 7 özvegynek volt saját és örökbefogadott vagy mostoha gyermeke is , 296 ö z 
vegynek csak saját gyermeke volt. (A továbbiakban azonban nem teszünk különbséget a saját, illetve 

mostoha, örökbefogadott gyermekek között. ) Sokkal fontosabb tényező az életkörülmények alakulásá
ban a gyermekek szám a, korösszetétele és az ellátásuk megoldásának módja. Fontos az a körülmény 
is , hogy egyedül é l-e  az özvegy gyerm ekeivel, avagy adódik-e számára olyan rokoni vagy egyéb kap

csolat, amely a gyakorlatban tényleges segitséget jelenthet kisgyerm ekei gondozásában. E kérdéskör 
vizsgálatánál fontosnak tartottuk elválasztani a csak 10 évesnél fiatalabb gyermekkel b iró özvegyeket 
azoktól, akiknek esetleg csak "nagyobb" vagy mindkét korcsoportba tartozó gyermeke is van. Hiszen 
az ellátás, nevelés napi gondja ez utóbbiak esetében már nem jelentkezik olyan súllyal, mert vagy a 
gyermek részben el tudja látni önmagát, vagy ezen túl, kisebb testvérei ellátásában is segithet.

A gyermekek átlagos életkora 1 0 év körül volt. Mindössze 11 olyan fiatal özvegy szerepelt 
a megkérdezettek között, akiknek csak 18 éves vagy esetleg idősebb gyermekeik voltak. A gyerm e

keknek 8 %-a tartozott a nagykorúak (18 éves és idősebbek) közé. A gyermekek csaknem fele (45 %-a) 
10 éven aluli volt.

A 39 éven aluli gyerm ekes özvegyek 60 %-ának volt tiz éven aluli gyerm eke. A 10 éven alu
li gyermekekkel együttélő özvegyeknek több mint háromnegyede dolgozott a felvétel idején. Az egy 
gyermekkel özvegyen maradt asszonyok 52 %-ának gyermeke még nem töltötte be tizedik évét a fe l
vétel idején. De a tiz éven aluli gyermekek nagy arányban szerepeltek még a kétgyerm ekes, valamint 
a három és többgyermekes anyák gyerm ekei között is . Tehát az özvegyek nagyobb hányadára egésze i 
kis gyermeknek gondozása és nevelése hárult. *

* Noha a népesedésstatisztikai gyakorlatban gyermekkoruaknak a 0-14 éves gyermekeket 
tekintik, jelen elem zés megkülönbözteti a 0-10 éves gyermekeket, feltételezve, hogy a gyermekek 
ellátása a 10-14 éves gyermek esetében más jellegű életproblémát jelent.
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Az özvegyek száma gyermekeik száma szerint, a 10 éven aluli 
és felüli gyermekek számának és arányának kiem elésével

A 10 éven aluli gyermekkel rendelkező özvegyek 30 %-ának volt 10-13 éves gyermeke is .
19 % -ukról pedig azt tudjuk, hogy kicsi gyermekük mellett volt 14-17 éves gyermekük is . F eltétele
zésünk szerint ez utóbbiak csoportja az elsősorban, ahol a nagyobb gyermek segítségére számíthat 

az özvegy.

4. AZ ÖZVEGY ÉS TÁGABB CSALÁDJA

A megözvegyülés objektiv körülményeinek leirásánál az előbbihez hasonlóan fontos szem 
pontnak véltük a tágabb családi kapcsolatok (szülők, testvérek) fe lm érését. A 312 özvegy 50 %-ának 
élt a felvétel idején mindkét szülője. 39 özvegynek nem élt sem apja, sem  anyja. Apósa és anyósa 
34 %-uknak élt a felvétel idején. Az özvegyek legnagyobb hányadának testvérei is voltak. Az özvegyek 

testvéreinek átlagos száma megközelítette a hármat (ism eretlenek nélkül).

Ezek az adatok azért lényegesek, mert vizsgálatunkban elsődleges fontosságot tulajdonítot
tunk a megözvegyült nők és a családi kapcsolatok (elsődlegesen a saját szülőhöz, illetve a férj szü le
ihez, továbbá a saját, tágabb családhoz és a férj tágabb családjához való kötődés) alakulásának. F e l
tételeztük, hogy az uj élethelyzet nehézségeinek megoldásában mindenek előtt az özvegy saját család

ja nyújthat segitséget. E kérdés m egválaszolásához azonban szükséges egyéb körülmények tisztázása 

is. Lényeges tehát, hogy a még élő szülő vagy szülők milyen korúak és milyen távolságban élnek az 
özvegytől. Az özvegyek apjának kora átlagosan 64,1 év, anyjuké 59, 4 év volt a felvétel idején, tehát 
elvben mindkét szülő átlagosan nyugdijkorban volt már. 36 özvegynek már 70-ik életévét is betöltötte 
apja, 31-nek pedig édesanyja volt 70 éven felüli. A 179 özvegy, akiknek élt az apjuk, 40 %-uk nem élt 

apjukkal együtt egy lakásban, hasonló ez az arány az anyák esetében is (41 %). 39 özvegy élt szülei 
közül csak az anyjával egy lakásban, apjával csak 1 8 .  Egy városban, községben, de nem egy lakásban 
élt anyjával 102 özvegy (41 %), apjával pedig 87 (49 %). Term észetesen  az em beri kapcsolat e rő s s é 
ge és a szülő jelentősége nem mérhető ilyen módon, de a kapcsolat gyakorlati megvalósitásában s z e 
repet játszó tényező lehet a földrajzi távolság. Az adatok szerint tehát megállapitható, hogy szüleitől 
elvben könnyen elérhető távolságban élt az özvegyek több mint 78 % -a. Arra azonban, hogy ez az elvi 
lehetőség miként jelentett tényleges segitséget, az özvegyek vallom ásai alapján majd a továbbiakban 
kapjuk meg a választ.
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Összefoglalva tehát: az elem zés első részében azokat a jellem ző adatokat irtuk le, amelyek 
- véleményünk szerint - alapvetően meghatározzák, vagy meghatározhatják egy fiatal, gyermekét 

vagy gyermekeit nevelő özvegyen maradt nő életkörülményeit. A továbbiakban arra keresünk választ, 

hogy az asszonyok özvegységük első évében milyen módon igyekeztek alkalmazkodni az adott körü l
mények között a rájuk kényszeritett uj élethelyzethez.
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IV. AZ Ö ZVEG Y ÉLETÉNEK ALAKULÁSA FÉRJE HALÁLA UTÁN

1. FOGLALKOZÁS, MUNKAKÖRÜLMÉNYEK

A vizsgálat eredm ényei bizonyítják azt az előfeltevést, hogy a megözvegyülés az asszonyo

kat az aktiv kereső munka vállalására kényszeríti. A kényszerítő erő minden bizonnyal anyagi je l le 
gű. A férjük halála idején aktiv kereső munkát nem végző nők 62 %-a vállalt rendszeres kereső mun
kát az özvegyülés utáni első évben. Megjegyezzük ugyanakkor, hogy a korábban dolgozó nők 5 %-a 
pedig nem végzett rendszeres kereső munkát a felvétel idején. Végső soron a felvétel idején (a táb
lázatokban ezt a "je len leg" szóval jelöljük) az özvegyek 82 %-a volt aktiv kereső, szem ben a korábbi 
(férjük halála idején) 62 % -os aránnyal.

A korábban gyerm ekgondozási szabadságon levő nők valam ivel több mint fele állt újra mun
kába.

Ha az özvegyek két, időben eltérő, foglalkozási csoportok szerinti m egoszlását egymásra 
vetítjük, kiderül, hogy az uj munkaerőként jelentkezőket elsősorban a betanított és segédmunkások 

csoportja szívta fel. A jelenleg betanított és segédmunkásként dolgozó nők - éppúgy, mint korábban - 
zöm m el a 8. általánost végzettek, vagy ennél alacsonyabb iskolai végzettségűek közül kerülnek ki.

Annak ellen őrzésére , hogy az özvegyek munkábaállása mennyiben anyagi indíttatású, m eg
kérdeztük őket, hogy ha azt az özvegyi nyugdijat, amit a férjük halálát követő első évben kaptak, 
egész életükön át folyósítanák számukra, vállalnának-e kereső munkát. Legnagyobb hányaduk igennel 

válaszolt. A 256 jelenleg (a felvétel idején) dolgozó özvegy közül ebben az esetben csak 11 nem dol
gozna végleg. 32 özvegy pedig úgy látta, hogy amig a gyerek k icsi, szívesebben nem vállalna kereső 
munkát - de nyilván anyagi okok miatt - erre  kényszerül.

A férj halála idején kizárólag, vagy a többi között csecsem ő- vagy óvodáskorú gyermekeket 
is nevelő családokban a feleségek csaknem 60 %-a nem dolgozott. Az özvegységük első évében ezek
nek az asszonyoknak csaknem fele munkába állt.

A gyermekek korától függetlenül tekintve a felvétel idejére vonatkozó adatok szerint nőtt az 
egy műszakban dolgozók aránya és valam ivel csökkent a 2 -3 , illetve folytonos munkabeosztásban 
dolgozó nők hányada. A férjük halála idején dolgozó, 5 éves vagy kisebb gyermekeket nevelő a sszo 

nyok zöm m el egy műszakban dolgoztak, a felvétel idején dolgozó nők csoportjában azonban megnőtt a
2, illetve 3 műszakban dolgozó kisgyerm ekes asszonyok aránya. Ez nyilvánvalóan azzal van ö s s z e 
függésben, hogy a férj halála után rendszeres kereső munkát folytató asszonyok között nagyobb lett 
az iparban'dolgozó betanított és segédmunkások aránya és mindkét foglalkozási minőségben gyakori 
a fent említett munkabeosztás.
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2. AZ ÖZVEGYEK ANYAGI HELYZETÉNEK ALAKULÁSA

Az anyagi helyzet vizsgálata nem tartozott célkitűzéseink központi kérdései közé. Az ide ig 

lenes özvegyi nyugdijra érvényes jogszabályok szerint az özvegyülés utáni első év nem is a legalkal
masabb időszak a kérdéskör tanulmányozására. Azonban az özvegyeknek kérdőiv nyitott kérdésére 

adott válaszaiból ("Mi volt legnagyobb problém ája az elmúlt évfolyam án") kiderült, hogy az anyagi ne
hézségek nagy súllyal jelentkeztek. Ez az elsősorban szociálpolitikai jellegű probléma azonban külön 

vizsgálatot kiván. Jelen keretek között a következőket állapíthattuk meg.

Mivel a kérdések nem terjedtek ki az özvegyek családjának, illetve háztartásának a férj ha
lála előtti jövedelm i viszonyaira, és ilyen jellegű adatok az özvegység idejére vonatkozóan sem á ll
nak rendelkezésünkre, az átlagos havi keresetekre vonatkozó adatok csak a felvétel idején (jelenleg) 
dolgozó nőkről vannak birtokunkban, ezért a "múlt és jelen" összehasonlítását csak azoknak az özve 
gyeknek esetében végezhettük el, akik már korábban, férjük halála idején is dolgoztak. Az ebbe a 
csoportba tartozó 183 asszony közül csak 16 válaszolta egyértelműen, hogy csökkent, legtöbbjének 

azonban nem változott, illetve nőtt átlagos havi keresete. E zzel együtt, ha figyelem be vesszük, 
hogy a rendszeres kereső özvegyek átlagos havi keresete - saját bevallásuk szerint - 1 660 Ft, és ha 
elvonatkoztatunk mindazoktól a tényezőktől, amelyek meghatározzák az özvegy anyagi helyzetét (pl. 
a lakáskörülmények, a családi-baráti támogatás, az átlagos havi keresetben nem szereplő egyéb jö 
vedelmek stb. ) és elvont modellként tekintjük "az egyedülálló nő két eltartott gyerm ekkel" családti- 
pust, úgy mindenképpen kitűnik a keresetek átlaga alapján e csoport nehéz anyagi helyzete. A fe ld o l
gozás során m eglepetést okozott, hogy viszonylag sok özvegy vallotta átlagos havi keresetét 1 000 Ft 
alatti összegnek. Azonban az is kiderült, hogy az említettek zöm e vagy részmunkaidőben dolgozik, 
vagy időszakos munkát végző m ezőgazdasági fizikai dolgozó, TSZ tag. Ez utóbbiak esetében feltehe
tően, a Ft-ban kifejezett átlagos havi keresetük semmiképpen sem jelenti a m egélhetéshez szükséges 

kizárólagos keresetform át.

3. AZ ÖZVEGYEK LAKÁSKÖRÜLMÉNYEIBEN TÖRTÉNT VÁLTOZÁSOK

A feldolgozásra került 312 kérdőiv 17, 7 %-a budapesti, 25, 6 %-a vidéki városi (beleértve 

a megyei jogu városokat is ), 56, 7 %-a pedig községi lakosú özvegyektől szárm azott.

A megkérdezettek nagyobb hányada községekben lakott, igy nem meglepő, hogy a jogcim  
jellege szerint legnagyobb arányban a tulajdonosok fordulnak elő (47 %), hiszen a községekben ez a 

lakásjogcim  a leggyakoribb (72 %).

A feldolgozás során külön kategóriába soroltuk a családtagként élő özvegyeket, ezért a nép
szám lálási adatokkal való egybevetés során - ahol a tulajdonosok aránya összesen  64 %, községek
ben 82 % - figyelem be veendő, hogy a népszámlálásban a családtagokat abba a jogcim kategóriába 
sorolták, amelyekbe a csa lád -, illetve háztartásfő tartozott. Adataink szerint az özvegyek 18 %-a 
élt családtagként lakásában és az összes  családtag-státusban élő özvegy több mint fele (54 %) k öz 
ségekben lakott. Főbérleti lakása csak alig egynegyedének volt. E jogcim -form a mintánk tanúsága 
szerint is jellegzetesen  városi. Kevés volt a társbérlő (a 312 szem ély közül m indössze 4 szem ély). 
Valam ivel több (12 %) albérlő özvegy volt és elég m eglepő, hogy egy szem ély kivételével mind a k öz 
ségekben fordultak elő, noha az albérletet jellegzetesen  városi lakásmódnak tartják.
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Az összes  39 éves és fiatalabb gyermekes özvegy közül 39-en (azaz 12, 5 %) változtattak la 

kást, tehát megözvegyülésük az első évben zöm m el még nem kényszeritette az özvegyeket lakáskö

rülményeik m ódosítására.

A változtatásra kényszerítő okok közül a lakás rossz  állagát, túlzsúfoltságát 10-en em lítet

ték. A 39 özvegy közül három uj házasságot kötött és azért költözött el. Heten családi okokat je lö l
tek meg, melyek között előfordult részletesebb indoklás is , például hogy a volt férj családjával nem 
tudott együttélni az özvegy, de ezt nyiltan csak egyetlen özvegy valotta. Nyolc özvegy uj lakást kapott, 
vagy felépült az a ház, amit még volt férjével együtt kezdtek épiteni. Anyagi okot m indössze hárman 
emlitettek, de öten hivatkoztak un. munkahelyi okokra, azaz arra, hogy azért változtattak lakást, 
mert csak nagy távolságban kaptak munkát férjük halála után, és nem tudtak egyedül m egbirkózni a 
munkahely és a lakás közötti nagy távolságból következő problémákkal.

A részletezés alapján láthatjuk, hogy a lakásváltoztatás okai egyrészt nem egységesen ne- 
gativ jellegűek, m ásrészt vannak közöttük olyan okok is , melyek nem feltétlenül a megözvegyülés 
tényével állnak összefüggésben. Ha nem is az özvegyek egyértelmű válasza, de az özvegyek által em 
lített különböző okok értelm ezése alapján úgy látszik, hogy csak alig 50 %-ban volt kikövetkeztet- 
hetően a m egözvegyülés a közvetlen vagy közvetett ok a lakásváltoztatásban.

A lakáskörülmények azonban változhattak úgy is, hogy nem az özvegy mozdult el, hanem 

hozzá költözött uj lakó. Mindössze 17 özvegy nyilatkozott úgy, hogy lakásába férje  halála óta uj lakó 
költözött.

4. A GYERMEKEK ELLÁTÁSA

A m egözvegyülés körülményeinek leirásában (1 .1. rész ) látható volt, hogy a 39 éves és fia 
talabb gyermekes özvegy nők csoportja milyen arányban oszlik meg a gyermekek kora, száma sze 
rint; más oldalról az, hogy az összes  gyerm ek-létszám on belül hogyan alakultak a korcsoport s z e 
rinti arányok.

A "gondozás, ellátás" gondolatkörén belül lényeges különválasztani a rendszeres kereső 
munkát végző és nem végző asszonyokat. Tudjuk, hogy a felvétel idején rendszeresen kereső munkát 
végzők 24 %-ának volt tiz éves kor alatti gyerm eke. Ezeknek a dolgozó asszonyoknak több mint fele 
heti 48 órát vagy többet dolgozott, de zöm m el, 70 %-ban, egy műszakban. A kisgyerekek ellátására 
próbálunk következtetni annak fe lm éréséből, hogy a dolgozó nők hogyan oldották meg a 10 éven aluli 
gyermekeik étkeztetését. A válaszok a következőképpen alakultak:
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Látható tehát, hogy a bölcsődéskoru gyermeket nevelő özvegyek gyerm ekei több mint fele 
arányban otthon ebédelnek (nem járnak bölcsődébe). Az óvodáskoruaknál kisebb (36 %) az otthon 

ebédelők aránya, nagyobb arányban járnak óvodába, mint ahány a bölcsődés korúakból bölcsődébe.
A kisiskolás gyerekeket nevelő 9 7 özvegy csaknem fele otthon oldotta m eg a gyerekek étkeztetését,
36 %-a adta napközibe gyerm ekét. Elenyészőnek mondható a különféle magánszemélyek segítése. 

Kérdés azonban, hogy az otthon ebédelő bölcsődés és óvodás gyerekek ebédeltetését hogyan oldották 
m eg a dolgozó nők? Kisebb arányban maguk végezték - azokra az özvegyekre gondolunk, akik 
váltott műszakban dolgoztak, és igy délelőtt elláthatták gyermeküket, néhány özvegy pedig (mindössze 
9) a segítségnyújtás form ái között a gyerm ekei ellátását nevezte meg, tehát feltételezzük, hogy ők r o 

konaik, ism erőseik  segítségével gondozták gyermeküket.

A kiskorú (17 éves és fiatalabb) gyermeket nevelő özvegyek legnagyobb hányada együtt élt 

valamennyi kiskorú gyerm ekével. Tizenhárom olyan özvegy volt, akik kiskorú gyerm ekei részben, 
illetve egyáltalán nem éltek az özveggyel. A külön lakó kiskorú gyermekek száma 22 volt, az összes 
kiskorú gyerm ek 4 % -a . Ezeknek a gyermekeknek az elhelyezése az alábbi módon alakult:

A mindennapi háztartási tennivalókat, beleértve a pénzkezelését is , leggyakrabban maguk 
az özvegyek látják el. Nyolc özvegy teljesen egyedül élt, ezekben az esetekben ez term észetes. De 
túlnyom órészt mindent maguk láttak el a háztartásban az özvegyek, noha, átlagosan 2, 3 szem éllyel 
éltek közös háztartásban. A kismértékű segítségnyújtásban elsősorban az anyák és az anyósok vettek 
részt, illetve maguk a gyerekek.
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Az özvegyek m egoszlása aszerint, hogy ki végzi elsősorban a háztartásukban
a házi munkákat

5. AZ ÖZVEGYNEK NYÚJTOTT SEGÍTSÉG MÓDJAI ÉS FORRÁSAI

A fent elemzett körülmények jó l mutatják, hogy a zöm m el m ég gondozásra és nevelésre 
szoru ló gyermekekkel magukra maradt asszonyoknak az uj életkörülmények között sokféle gyakorlati 

problém ával kell megküzdeniük. A vizsgálat célkitűzései között éppen az volt az egyik legfontosabb 
kérdés, hogy vajon honnan és kiktől kaptak támogatást az özvegyek nehéz helyzetükben. Mennyire 
számithattak szűkebb családjukra, rokonaikra vagy baráti ism erőseik re?

Szomorú tapasztalat, hogy saját bevallásuk szerint az özvegyek 34 %-a sem m iféle seg ítsé
get sem kapott. A minden támogatást nélkülöző asszonyok csaknem fele, 49 %-a a felvétel idején 
betanított és segédmunkásként dolgozott. Ez az arány kiugró, ugyanis az említettek között a másik 
két számottevő csoport, az alsószintű szellem i munkát és a m ezőgazdasági fizikai munkát végző nők 
aránya ennél lényegesen kisebb: 12 %, illetve 13 %.

Ha az özvegyeknek ezt a csoportját, tehát azokat, akik sem m iféle támogatásban sem ré s z e 
sültek, elhunyt férjük utolsó foglalkozása szerinti megoszlásban vizsgáljuk, kitűnik, hogy az egykor 
m ezőgazdasági munkát végző betanított és segédmunkásként dolgozó férjek  feleségei szerepelnek leg 
nagyobb arányban, de rajtuk kívül jelentős csoportot képeznek az egykori szakmunkások feleségei 
is : 35 %, illetve 30 %.

R észesü lt-e  az özvegy valamilyen támogatásban férje  halála után? 
(A férj foglalkozási csoportjának százalékában)
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Mint tudjuk, a 312 özvegy között csaknem fele arányban szerepeltek a kétgyerm ekesek, kö

zülük: 31 % nem kapott sem m iféle támogatást, de m ég feltűnőbb az, hogy a 43 három gyerekes öz 
vegynek majdnem fele (21 özvegy) szintén úgy nyilatkozott, hogy özvegységében eddig (a felvétel idő

pontjáig) minden segítséget nélkülözött.

Mit takar tulajdonképpen ez a segitségnyujtás, illetve támogatás? A kérdőívben elsősorban 
a pénzbeni és nem-pénzbeni támogatást igyekeztünk szétválasztani. A feldolgozás során az előbbinél 
megkülönböztettük az egyszeri, segély-jellegű  adományt és a rendszeres támogatást. Az utóbbi fo 
galom körbe pedig egyrészt az anyagi jellegű (de nem pénz), tehát ruhanemű, é le lm iszer, egyéb aján
dék, valamint a mindennapi élet gyakorlati bonyolításában nyújtott szem élyes em beri segítség (gyer
mek őrzése , házkörüli segítség) került.

Hivatalos segélyt munkahelytől vagy más társadalm i szervtől vagy biztosítótól 177 özvegy 
kapott. Ez az összes özvegy 57 % -a, az egyáltalán segélyezett özvegyeknek pedig 85 % -a . Zöm m el a 

szakszervezeti segélyt, tanácsi segélyt és a biztosítótól kapott összeget jelentette.

A 312 özvegy közül 287-en egyáltalán nem kaptak rendszeres pénzbeni támogatást. A többi 
25 özvegy is , aki kapott, elsősorban saját szüleire számíthatott; közülük 12-en kaptak rendszeresen 
pénzt apjuktól vagy anyjuktól, illetve ha mindkettő élt, szüleiktől. A többiek elszórtan, egy-két öz

vegy saját testvérétől, sógorától kapott ilyen támogatást, de ezek önmagában is kis száma nem előzi 
m eg azokét, akik saját munkahelyi vagy férje  egykori munkahelyi kollégáitól kaptak rendszeres pénz
támogatást. Ott, ahol az özvegy szülei rendszeresen pénzzel segítették leányukat, kilenc esetben a 
12 közül mindkét szülő élt, 3 esetben pedig az egyedül élő anyát jelölték m eg segítségnyújtóként. Noha 
az özvegyek nagyrészének volt egy vagy több testvére, a testvérek segítsége - számukat tekintve - 
m égis jelentéktelen, éppúgy mint a sógorok, és ami még különösebb, az elhunyt férj szülei részérő l 

nyújtott segítség.

Valam ivel nagyobb részben kaptak az özvegyek rokonaiktól, ism erőseiktől "term észetbeni" 
támogatást. De kiugróan itt is az özvegy saját szüleitől kapott segítség az uralkodó. A férj szüleit 
itt is m egelőzi az özvegy saját testvéreinek segítsége. A nem-pénzben adott támogatásfajták között 
leggyakrabban a ház körüli segítséget, valamelyik gyerek nyaraltatását és ruhanemű ajándékozását 
említették az özvegyek.

A válaszokból végsősoron  az derült ki, hogy a gyerm ekével vagy gyerm ekeivel egyedül m a
radt asszonyok anyagi term észetű segítséget, vagy egyéb gondoskodást rokonaitól, ism erőseitő l igen 

kevéssé kaptak. A rokonságból is elsősorban a saját szüleire és vérrokonaira támaszkodhat az öz 
vegy, de összességében a segítséget kapók aránya nem akkora, hogy ne állíthatnánk: az özvegyeknek 
mindenekelőtt saját magukra, testi és lelki erejükre kellett támaszkodniuk.

6. AZ ÖZVEGY TÁRSAS KAPCSOLATAI

A konkrét segítségnyújtáson túl a vizsgálat arra is választ keresett, hogy kikre és milyen 
mértékben számíthatnak a fiatal özvegyek társas em beri kapcsolatok iránti igényeik kielégítésében. 
Mintegy 60 %-uk elsősorban rokonaival szokott beszélgetni élete gondjairól, 15 %-uk pedig úgy nyilat
kozott, hogy saját vagy elhunyt férjük munkatársainál talál inkább m egértésre . Elég nagy azoknak az 
özvegyeknek az aránya, akik magányról panaszkodtak: csaknem 30 %-uk sem rokonnal, sem családon
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kívüli szem éllyel nem szokott beszélgetni é letéről, problém áiról. A rokonságon belül elsősorban a 

saját szüleiket említették az özvegyek, de m eglepő, hogy azok között az özvegyek között, akiknek 

éltek szüleik, csaknem ugyanannyian nevezték meg szüleiket elsődleges társas kapcsolatként, mint 
ahányan nem. Saját testvéreikkel sokkal lazábban jelentkezik a kapcsolat. Azoknak az özvegyeknek, 
akiknek volt testvérük, 72 %-a úgy válaszolt, hogy nem szoktak egym ással beszélgetni gondjaikról.

A férj szüleivel csak 10 %-uk, a férj testvéreivel vagy testvérével pedig m indössze 5 % tart fenn ben
sőségesebb kapcsolatot. Hasonló kép rajzolódik a kapcsolatokról az említett rokonokkal való találko

zás gyakorisága tekintetében is .

Kikkel és milyen gyakran találkozik az özvegy

* Azokat az özvegyeket számítottuk ide, akiknek élt az adott rokona.

A találkozások gyakoriságát tekintve tehát a saját családhoz kötődés mutatkozik erősebbnek. 
Term észetesen  ebbe belejátszik a rokonok lakhelye, földrajzi távolsága is . Azok az özvegyek, akik
nek anyjuk élt, 57 %-ban egy lakásban vagy egy városban, községben élnek anyjukkal. Azoknál tehát, 
akik együtt laktak anyjukkal, term észetes a napi találkozás, akik egy helyiségben, de nem egy la 

kásban élnek anyjukkal, illetve apjukkal, 71 % és 61 %-ban úgy nyilatkoztak, hogy ma vagy tegnap 
találkoztak. Kisebb az aránya a férj szüleivel és testvéreivel való találkozásnak.

A vizsgálat egyik alaphipotézisét, mely szerint a kiskorú gyerm ekével magára maradt öz 
vegyek nagy része  ism ét beilleszkedik a szülői családba (összeköltözés), avagy a már korábban is 
szüleivel lakó asszony gyermekeinek nevelésében és az ezzel kapcsolatos feladatokban a szüleitől 
segítséget kap és ezzel szemben meggyengül az elhalt férj szüleivel való kapcsolat, csak részben 
bizonyítják az adatok. Az ism ert eredmények alapján ezt úgy lehet inkább megfogalm azni, hogy a 
megözvegyült fiatal gyermekes nő - ha egyáltalán kap segítséget, támogatást - úgy elsősorban szü
le itő l, a szülők közül is az anyától kapja. Ha az özveggyel közös háztartásban élő szem élyeknek az 
özvegyhez való viszonya szerint rekonstruálni próbáljuk, hogy milyen háztartási-családi együttélési 
formákban éltek az özvegyek, erre  vonatkozóan az adatok a következőképpen alakultak:
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* Saját családnak nevezzük az özvegy felmenő és oldalági és az ezekhez kötődő családi 
kapcsolatokat.

Tehát az özvegyek zöm e csak gyerm ekeivel élt közös háztartásban. A saját családnak és a 

férj családjának em litése pedig nem mutat lényeges különbséget. Term észetesen  ez a csoportositás 
lab ilis , hiszen az együttlakás nem feltétlenül jelenti a közös háztartásban élést, mint ahogy azt mu
tatják azok az adatok, melyek szerint az özvegyek nagyobb hányada lakik anyjával vagy apjával, ille t

ve mindkettővel egy lakásban, mint ahányan a közös háztartásban m egem litették őket. De a lakásvál
toztatások felől közelítve sem látszott bizonyítva a hipotézis. Magának a lakásváltoztatásnak az ará 
nya sem volt nagy, az okok között pedig csak egyetlen özvegy jelölte m eg egyértelműen az elhunyt 
férj családjával való rossz  viszonyt, más oldalról ugyancsak egy özvegy nyilatkozott úgy, hogy vala
m elyik szülője hozzá költözött. Ugyanakkor - bár adatokkal nem tudjuk alátámasztani, feltételezzük, 
hogy a fennálló lakáskörülmények (szükösség)sem  hagyták érvényesülni a "vonzódást".

Ö sszegezve tehát a vizsgálati alapfeltevés nem érvényesül erősen . Az özvegyek életének 
alakulását az özvegység első évében inkább erős magukrautaltság, egyedüllét je llem zi. A szülői hát
tér felé vonzódás elsődleges ugyan az em beri kapcsolatok keresésében, de nem jelentkezik olyan je 

lentős arányban, mint azt feltételeztük.
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V. MÓDSZERTANI MEGJEGYZÉSEK

A FELVÉTEL IDEJE, MÓDJA, A SIKERES KÉRDŐÍVEK ARÁNYA

1972-ben a KSH Társadalom statisztikai Főosztályának Rétegkutató Osztálya reprezentativ 

vizsgálatot hajtott végre a gyerm ekes özvegy nők körében. A mintába az 1971. m árcius és junius 
hóban elhunyt házas, gyerm ekes férfiak özvegyei kerültek. A m egkérdezésre kerültek névsorának 
összeállításához a szóban forgó időszakban elhunyt férfiak halálozási lapjai szolgáltak alapbizonylat
ként. Mivel a halálozási lapokon szerepel a házastárs (feleség) születési éve és az élő gyermekek 
szám a, igy egy másodlagos kigyűjtés folyamán jutottunk el a három korcsoportot reprezentáló gyer

mekes özvegy nők alapsokaságához. E három korcsoport a következő:

fiatal gyerínekes özvegy nők: 1 5 - 3 9  évesek
középkorú gyerm ekes özvegy nők: 40 - 55 évesek
idős gyerm ekes özvegy nők: 56 évesek és idősebbek.

A három korcsoport felm éréséhez három különböző kérdőiv készült, a kérdőiveket postán 
küldtük szét, m elyekre igy a megkérdezettek teljesen önállóan válaszoltak. Ö sszesen 4 388 db kér
dőiv került postára a következő korcsoportonkénti összetételben:

15 - 39 éves özvegyek ré szére  398 db
40 - 55 éves özvegyek ré szére  922 db
56 éves és idősebb özvegyek részére  3 068 db

Együtt 4 388 db •

A felvétel m ódszertanilag is érdekesnek Ígérkezett; vajon milyen arányú lesz a sikeres 
m egkérdezés, azaz milyen arányban kapjuk v issza  a kitöltött és feldolgozható kérdőiveket. A kikül
dött és a feldolgozható kérdőivek aránya korcsoportonként a következőképpen alakult:

V égső soron az összes kiküldött kérdőiv 77 %-a érkezett v issza  feldolgozható állapotban, 
am iből arra lehet következtetni, hogy az özvegyek szívesen vették a helyzetük iránti figyelm et. Sőt 
gyakori volt a kifejezett segitségkérés is részükről.
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A FELDOLGOZÁSBAN HASZNÁLT FOGLALKOZÁSI CSOPORTOK

Mind az elhalt férjek , mind az özvegyek foglalkozási csoportjait a kérdőivben megkérdezett 
szakma, munkakör, beosztás, valamint iskolai végzettség együttes értelm ezéséből alakítottuk ki,
A rendelkezésre álló adatok alapján minden egyes szem élyt egy öt szám jegyből álló kódcsoporttal 

jellem eztünk. Az öt szám jegy közül az első három az 1970-es Népszámlálás egyéni foglalkozás kó
dolásához készült rendszeres jegyzékben közzétett foglalkozási főcsoportokat, illetve egyéni fog la l
kozásokat tartalm azza, az utolsó két szám jegy pedig az iskolai végzettséget is belekombinálva, egy 
speciálisan kialakított foglalkozási m inőséget je lö l. Ez a szellem i foglalkozásnál felső és középszin
tű és alsószintű, a fizikaiaknál (mind az ipari mind a m ezőgazdasági) a szakmunkások, illetve a b e 
tanított és segédmunkások csoportjának kialakítását és elkülönítését tette lehetővé. A foglalkozási 

viszony elkülönített kódban került feldolgozásra .

Az igy kialakított foglalkozási csoportok

1. F e lső -és  középszintű szellem i dolgozó
2. A lsószintű szellem i dolgozó
3. Szakmunkás (ipari, épitöipari, egyéb, nem -m ezőgazdasági szakmunkás)
4. Betanított és segédmunkás (ipari, építőipari, egyéb, nem -m ezőgazdasági betanított

és segédmunkás)
5. Mezőgazdasági fizikai dolgozó (egy csoportban szakmunkások és betanított, segéd

munkások)

A kérdőivben két időpontra vettük fel a foglalkozási adatokat. Az egyik a férj halála idejére, 
a m ásik pedig a felvétel, azaz az özvegyülés utáni 1 év idejére vonatkozik. A közölt táblákban sze 
replő "dolgozott", illetve "dolgozik" k ifejezés az aktív kereső tevékenységet folytatók csoportját 
lenti. A "nem  dolgozott" csoportban szerepelnek a GYES-en levők, valamint az eltartottak (nem volt 

GYES-en), ami azonban külön is je lö lve  van.
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1. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA SZÜLETÉSI ÉVÜK ÉS FÉRJÜK KORA SZERINT
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2. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  É L E T K O R U K , V A L A M IN T  A S Z E R IN T ,

HOGY H ÁNY É VIG  É L T E K  H Á ZA SSÁ G B A N

3. A 39 É VES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A S Z E R IN T , 

HOGY KISKORÚ G Y E R M E K E IK  H O L É L N E K , HOL VANNAK E L H E L Y E Z V E

4. A 39 ÉVES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , 

HOGY V A N -E  0 -2  É V E S, 3 -5  É V E S , 6 -9  É VES KORÚ G YER M E K Ü K , 

T O V Á B B Á  A S Z E R IN T , HOGY J E L E N L E G  MENNYI A H ETI MUNKAIDEJÜK
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5. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , H OGY V A N -E  0 -2  É V E S,

3 -5  É V E S , 6 -9  É VE S G Y E R M E K Ü K , V A L A M IN T  A S Z E R IN T , HOGY JE L E N L E G  H ÁNY M Ű SZA K B AN  D O LG O ZN A K

6. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY V A N -E  0 -2  É V E S,

3 -5  É V E S , 6 -9  É VES G Y E R M E K Ü K , T O V Á B B Á  A S Z E R IN T , H OGY Ö Z V E G Y I NYUGDIJUK T O V Á B B I F O L Y Ó SÍT Á SA  E SE T É N

IS V Á L L A L N Á N A K -E  K E R E SŐ  MUNKÁT

7. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A S Z E R IN T ,

HOGY F É R JÜ K  H A L Á L A  IDEJÉN  HÁNY M Ű SZA K B AN  D O L G O Z T A K , T O V Á B B Á  A SZ E R IN T , 

H OGY J E L E N L E G  H ÁNY M Ű SZA K B AN  D O LG O ZN A K
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8. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , 

H OGY V A N -E  A Z  Ö ZV E G Y N E K  0 -2  É V E S , 3 -5  É V E S , 6 -9  ÉVES KORÚ G Y E R M E K Ü K , 

V A L A M IN T  A S Z E R IN T , HOGY FÉ RJÜ K  H A L Á L A K O R  HÁNY M Ű SZA K B AN  D O L G O Z T A K

9. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  L E G M A G A SA B B  ISKOLAI V É G ZE T T S É G Ü K , 

V A L A M IN T  FÉRJÜ K H A L Á L A K O R I F O G L A L K O Z Á S A -B E O S Z T Á S A  SZERIN T

10. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  L E G M A G A SA B B  ISK O LA I V É G ZE T T S É G Ü K , 

V A L A M IN T  F O G L A L K O ZÁ S I V ISZO N YU K  SZE R IN T  FÉRJÜ K H A L Á L A  ID EJÉN
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11. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK KORA FÉ R JÜ K  HALÁLA IDEJÉN,

AZ ELHUNYT F É R J  KORA SZERINTI MEGOSZLÁSBAN

12. A 39 É VES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  LE G M A G A SA B B  ISK OLAI V É G ZE T T SÉ G Ü K

ÉS A S Z E R IN T , HOGY JE L E N L E G  D O L G O Z N A K -E ,

S HA IGEN , Ö Z V E G Y I NYUGDIJUK F O LY ŐSIT ÁSA E S E T É N  IS V Á L L A L N Á N A K -E  K ERESŐ MUNKÁT

13. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  L E G M A G A S A B B  ISK OLAI V É G Z E T T S É G Ü K , 

V A L A M IN T  JE L E N L E G I F O G L A L K O Z Á S U K -B E O S Z T Á S U K  SZERIN T
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14. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  JE L E N L E G I F O G L A L K O ZÁ S U K -B E O S ZT Á S U K  

ÉS A S Z E R IN T , HOGY D O L G O Z T A K -E  FÉ RJÜ K  H A L Á L A  IDEJÉN

15. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  FÉ RJÜ K  H A L Á L A K  ŐRI F O G L A L K O Z Á S U K -B E O S Z T Á S U K , 

V A L A M IN T  JE L E N L E G I F O G L A L K O Z Á S U K -B E O S Z T Á S U K  SZE RIN T

16. A 39 É VES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  ELH U N YT FÉ RJÜ K  LE G M A G A SA B B  ISK OLAI V É G Z E T T S É G E

ÉS F O G L A L K O Z Á S A -B E O S Z T Á S A  SZERIN T
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17. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  E LH U N Y T F É R JÜ K  L E G M A G A SA B B  

ISK O LA I V É G Z E T T S É G E  ÉS A SAJÁ T LE G M A G A SA B B  ISKOLAI V É G ZE T T S É G Ü K  SZE RIN T

18. A 39 ÉVES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  JE L E N L E G I F O G L A L K O ZÁ S U K -B E O S ZT Á S U K  

ÉS A S Z E R IN T , HOGY Ö Z V E G Y I NYUGDIJUK T O V Á B B I F O L Y Ó S ÍT Á S A  E SE T É N  IS V Á L L A L N Á N A K -E  K E R ESŐ  MUNKÁT

19. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , H OGY V A N -E  1 0 -1 7  É VE S, 

IL L E T V E  18 ÉVES ÉS IDŐ SEBB G Y E R M E K Ü K , S HA IG EN , HÁNY
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20. A 39 ÉV ES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZAMA A SZER IN T, HOGY V A N -E 10 ÉV ESN ÉL FIATA LA BB,

IL L E T V E  10-17  ÉVES GYERMEKÜK, S HA IGEN, HÁNY

21 . A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  L E G M A G A S A B B  ISK OLAI V É G ZE T T S É G Ü K  

ÉS A S Z E R IN T , H OGY FÉ RJÜ K  H A L Á L A  ID E JÉ N  D O L G O Z T A K -E

22. A  39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  E LH U N Y T F É R JÜ K  F O G L A L K O Z Á S A , 

V A L A M IN T  A S Z E R IN T , HOGY F É R JÜ K  H A L Á L A K O R  D O L G O Z T A K -E
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23. A 39 ÉVES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  N ŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , H OGY F É R JÜ K , H A L Á L Á T  M E G E L Ő Z Ő  E G Y  

ÉV A L A T T , M ENNYI IDEIG V O L T  F E K V Ő  B E T E G , T O V Á B B Á , H OG Y F É R JÜ K  H A L Á L A K O R  H ÁNY M Ű SZAKBAN  D O L G O Z T A K

24. A 39 É VES ÉS F IA T A L A B B  GY ER M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  G A ZD A SÁ G I AK TIV ITÁ SU K  

ÉS A S Z E R IN T , H OGY F É R JÜ K , H A L Á L Á T  M E G E L Ő Z Ő  E G Y  ÉV  A L A T T , MENNYI IDEIG V O L T  F E K V Ő  B E T E G

2 5. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY V A N -E  A Z  Ö ZV E G Y N E K  0 -2  É V E S, 

3 -5  É V E S , 6 -9  É VE S KORÚ G Y E R M E K Ü K , V A L A M IN T  A S Z E R IN T , HOGY F É R JÜ K  H A L Á L A  ID E JÉN  D O L G O Z T A K -E
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26. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA A SZER IN T, HOGY V AN-E 10 ÉVNÉL FIATALABB

IL LE TV E 10-13 ÉVES GYERMEKÜK, S HA IGEN, HÁNY

27 . A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , 

H OGY V A N -E  KISKORÚ  (0 -1 7  É VE S) GYERM EKÜ K

28. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A GY ER M E K E K  S ZÁ M A  S ZE R IN T , 

V A L A M IN T  A G Y E R M E K E K  KOR S ZE R IN T I M E G O SZL ÁSA
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29. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  Á T L A G O S  H AVI K E R E SE TÜ K  ÉS A SZE R IN T

H OGY J E L E N L E G  M EN N YI A H E TI MUNKAIDEJÜK

30. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY JE L E N L E G  D O L G O Z N A K -E ,

S HA IGEN , MENNYI A Z  Á T L A G O S  HAVI K E R E S E T Ü K ,

S A Z  Ö Z V E G Y I NYUGDÍJ T O V Á B B I F O L Y Ó SÍT Á SA  E SE T É N  IS V Á L L A L N Á N A K -E  K E R ESŐ  MUNKÁT
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31. A JE L E N L E G  DOLGOZÓ 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA ASZERINT

HOGY V Á LT O Z O TT -E  HAVI KERESETÜK FÉRJÜ K  HALÁLA ÓTA

32. A F E L V É T E L  ID E JÉN  A K TÍV  K E R ESŐ  39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y ER M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK Á T L A G O S  H AVI K E R ESE TÜ K  

ÉS A S Z E R IN T , HOGY V Á L T O Z O T T -E  K E R E SE TÜ K  FÉ R JÜ K  H A L Á L A  U TÁN
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33. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y ER M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  LA K Ó H E LY Ü K  T E L E P Ü L É S -J E L L E G E

ÉS A S Z E R IN T , HOGY M IL Y E N  M IN ŐSÉGBEN  LA K N AK  A L A K Á SB A N

35. A ZO K N A K  A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐKNEK A S ZÁ M A ,

AKIK E L H A L T  FÉ RJÜ K  H A L Á L A  Ó T A  SE M M IL Y E N  T Á M O G A T Á S B A N  N EM  R É S Z E S Ü L T E K , 

G Y E R M E K E IK  S ZÁ M A  ÉS A S Z E R IN T , HOGY MI V O L T  FÉ R JÜ K  U TO LSÓ  F O G L A L K O Z Á S A -B E O S Z T Á S A



36. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐKNEK A SZÁMA, AKIK FÉRJÜ K  HALÁLA ÓTA SEMM ILYEN

TÁMOGATÁSBAN NEM R ÉSZESÜ LTEK , GYERMEKEIK SZÁMA ÉS JE L E N L E G I FOGLALKOZÁSUK-BEOSZTÁSUK SZERINT

37. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y ER M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY É L N E K -E  SZÜ LEIK 

ÉS S Z O K T A K -E  V E L Ü K  GO N D JAIK RÓ L B E S Z É L G E T N I

38. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  G Y ER M E K E IK  S Z Á M A , V A L A M IN T  A S Z E R IN T , 

H OGY K A P T A K -E  ÉS K IT Ő L  N E M -P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T

*  U gyanaz a s z e m é ly  több  h e ly r ő l  i s  kaphatott tá m og a tá st.
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39. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA ELHUNYT FÉ R JÜ K  UTOLSÓ FOGLALKOZÁSA-BEOSZTÁSA

ÉS A SZER IN T. HOGY K A PTA K -E , S HA IGEN, KITŐL, N EM -FÉN ZB EN I TÁMOGATÁST FÉ R JÜ K  HALÁLA ÓTA

40. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  E LH U N YT F É R JÜ K  U TOLSÓ F O G L A L K O Z Á S A -B E O S Z T Á S A  

ÉS A S Z E R IN T , HOGY K A P T A K -E , ÉS HA IGEN  K IT Ő L , R E N D S ZE R E S  P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T  FÉ R JÜ K  H A L Á L A  UTÁN

41. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  ELH U N Y T FÉ RJÜ K  U TO LSÓ  F O G L A L K O Z Á S A -B E O S Z T Á S A  

ÉS A S Z E R IN T , HOGY F É R JÜ K  H A L Á L A  Ó TA  A R O KO N O K, ISM ERŐSÖK R É S Z É R Ő L  SZÁ M U K R A  N YÚ JTO TT 

N E M -P É N Z B E N I T Á M O G A T Á SN A K  MI V O L T  A JE L L E G E
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42. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA GYERMEKEIK SZÁMA ÉS ASZERIN T,

HOGY ELHUNYT FÉR JÜ K  HALÁLA: ÓTA R ÉSZ E S Ü L T E K -E  SEGÉLYBEN HIVATALOS R ÉSZR Ő L, S HA IGEN, HONNAN

43. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  G Y ER M E K E IK  S Z Á M A , V A L A M IN T  A S Z E R IN T , 

HOGY K A P T A K -E , S HA IGEN  K IT Ő L , R E N D S ZE R E S  P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T

44. A 39 ÉVES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY É L N E K -E  ELH U N Y T F É R JÜ K  SZÜ L E I

ÉS K A P T A K -E  T Ő L Ü K  N E M -P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T
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45. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA TESTV ÉR EIK  SZÁMA ÉS ASZERIN T,

HOGY FÉR JÜ K  HALÁLA ÓTA R ÉSZ E S Ü L T E K -E  N EM -PÉ N ZB EN I TÁMOGATÁSBAN TESTV ÉR EIK  R ÉSZÉR Ő L

46. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S Z Á M A , T E ST V É R E IK  S ZÁ M A  ÉS A S Z E R IN T , 

HOGY K A P T A K -E  TŐ L Ü K  R E N D S ZE R E S  P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T

47. A 39 É VES ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY É L N E K -E  SZÜ LEIK  

ÉS K A P T A K -E  T Ő L Ü K  N E M -P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T
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48. A 39 ÉVES ÉS FIATA LA BB GYERM EKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA A SZER IN T, HOGY É L N E K -E  SZÜLEIK

ÉS K A PTA K -E  TŐLÜK R EN D SZERES PÉN ZB EN I TÁMOGATÁST

49. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S  Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A S Z E R IN T , H OGY É L N E K -E  ELH U N Y T FÉ RJÜ K  SZÜ LEI

ÉS K A P T A K -E  TŐ LÜ K  R E N D S ZE R E S  P É N Z B E N I T Á M O G A T Á S T
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51. A 39 ÉVES ÉS FIATA LA BB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA TESTV ÉR EIK  SZÁMA ÉS A SZERINT,

HOGY SZO KTA K -E ELHUNYT FÉ R JÜ K  TEST V É R EIV E L B ESZÉLG ETN I GONDJAIKRÓL

52. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  T E S T V É R E IK  S ZÁ M A  ÉS A S Z E R IN T , 

H OGY MIKOR T A L Á L K O Z T A K  U T O L JÁ R A  V A L A M E L Y IK  T E S T V É R Ü K K E L

53. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , H OGY É L N E K -E  E LH U N Y T FÉ R JÜ K  S ZÜ L E I

ÉS S Z O K T A K -E  V E L Ü K  G O N D JAIK R Ó L B E S ZÉ L G E T N I
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54. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA A PJUK KORA ÉS LAKÓHELYE SZERINT

55. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A PJU K  L A K Ó H E L Y E  ÉS A S Z E R IN T , 

H O G Y A P JU K K A L  MIKOR T A L Á L K O Z T A K  U TO LJÁ R A
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56. A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA ANYJUK KORA ÉS LAKÓHELYE SZERINT

57. A 39 É V E S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A N YJU K L A K Ó H E L Y E  ÉS A S Z E R IN T , 

HOGY MIKOR T A L Á L K O Z T A K  A N Y JU K K A L  U TO LJÁ R A

52



58, A 39 ÉVES ÉS FIATALABB GYERMEKES ÖZVEGY NŐK SZÁMA A SZER IN T,

HOGY MIKOR TALÁLKOZTAK UTOLJÁRA A PJU KK A L ÉS VALAMELYIK TESTVÉRÜK K EL

59. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T ,

H OGY MIKOR T A L Á L K O Z T A K  U T O L JÁ R A  A N Y JU K K A L  ÉS V A L A M E L Y IK  T E S T V É R Ü K K E L
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60. A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK SZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY MIKOR T A L Á L K O Z T A K  U T O L JÁ R A

ELH U N Y T FÉ RJÜ K  A P J Á V A L  ÉS V A L A M E L Y IK  T E S T V É R É V E L

61,- A 39 É VE S ÉS F IA T A L A B B  G Y E R M E K E S Ö Z V E G Y  NŐK S ZÁ M A  A S Z E R IN T , HOGY MIKOR T A L Á L K O Z T A K  U TO LJÁ R A  

ELH U N Y T F É R JÜ K  A N Y J Á V A L  ÉS V A L A M E L Y IK  T E S T V É R É V E L
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A NÉPESSÉGTUDOMÁNYI KUTATÓ INTÉZET KÖZLEMÉNYEI

A Népességtudományi Kutató Intézet közleményei soroza tban  eddig az alábbi kötetek je lentek meg:

1. M agyarország  megyénkénti népességének várha tó  a lakulása , 1960. 1 .-1980. 1. között .1963/1 .
2. A nyugdíjasok he lyze te .  1963/2.
3. A korbevallás  megbízhatóságának v izsgá la ta i  az 1960. évi népszám lá lásná l .  1964/1.
4. M agyarország  népességének dem ográfia i je llem zői régiónként. 1965 /1.
5. A válások okai. 1965/2.
6. A budapesti nyugdíjasok helyzete és p roblém ái. 1965/3.
7. A tá rsad a lm i á tré tegződés és demográfiai ha tása i ,  I. Budapesten és a városokban . 1965/4.
8. A népesség  foglalkozásának változása  1960-1963 között.  1965/5.
9. Vizsgálatok a népesség te rü le te i  eloszlásának a laku lásáró l  Magyarországon. 1900-1960. 1966/1.

10. Lakásdem ográfia i adatok. 1966/2.
11. A szociá lis  intézetek és gondozottaik helyzete. 1966/3.
12. M agyarország  népességének te rü le t i  e lő re sz á m itá sa .  1966/4.
13. A m agyar le i ró  s ta t i sz t ika  irány  fej lődése. 1966/5.
14. T erm ékenység i adatok. 1966/6.
15. A dem ográfia i tényezők ha tása  a m üvelődésre .1967/1 .
16. Iskolai végzettség  és szakképzettség .  1967/2.
17. M agyarország  népességének gazdasági korfái.  1967/3.
18. Nemzetiségek dem ográfiai sa já tossága i  B aranya megyében. 1968/1.
19. M agyarország népességének e lő re sz á m itá sa .  1966-2001. 1968/2.
20. A m agyar tör téneti  dem ográfia  a II. világháború után. 1968/3. (Angol nyelven.)
21. Történe ti  dem ográfiai kollokvium. Budapest,  1965. 1968/4. (Francia, angol és német nyelven.)
22. Demográfiai je llemzők a te lepülések nagyságcsoportja  sze r in t ,  1900-1960. 1968/5.
23. A Központi Statisztikai Hivatal Népességtudományi Kutató Intézetének évkönyve. 1963-1968. 1968/6.

(Magyar és angol nyelven.)
24. Alkoholizmus. 1968/7.
25. Gyermekgondozási segély. 1969/1.
26. Kutatási m ódszerek  a te rm ékenység  és a csa lád te rvezés  v izsgála tára : Magyar tapasztalatok.

1969/2. (Angol nyelven.)
27. C sa lád tervezés  Magyarországon. Az 1966. évi te rm ékenységi és csa lád te rvezés i  vizsgála t (TCS)

fontosabb adata i.  1970/1.
28. Gyermekgondozási segély. 1970/2.
29. 1966. évben egyetemi (főiskolai) fe lvé te lre  je lentkezettek dem ográfiai és tes tfe jle ttségi v izsgálata .

1970/3.
30. T á rsad a lm i á tré tegződés és dem ográfia i ha tása i .  II. M agyarországon. 1970/4.
31. C sa lád tervezés  M agyarországon. Az 1966. évi te rm ékenységi és csa lád te rvezés i  v izsgála t (TCS)

fontosabb adatai.  1970/1. (Angol nyelven.)
32. A IX. Biológiai Vándorgyűlésen elhangzott előadások ta r ta lm i  kivonatai. Budapest, 1970. május 6-8.

1970/6. (Angol nyelven.)
33. M agyarország  népességének 1957 óta tö r tén t belföldi vándorlásának v izsgála ta  néhány szempontból.

1971/1. (Angol nyelven.)
34. M agyarország halandósági táblái 1900/01-től 1967/68-ig. 1971/2.
35. Népesedéspolitika M agyarországon. 1972/1.
36. M agyarország népességének e lő re sz á m itá sa  (1972-2001 ). 1973/1.
37. Nemzetiségek dem ográfiai sa já tossága i  B aranya megyében. II. 1973/2.
38. M agyarország  népessége.  1974/1. (Angol nyelven.)
39. A budapesti alkoholisták és le szá rm azo tta ik  biodemográfiai v izsgála ta  (Első szakasz)  (Előzetes

je lentés) 1974/2.
40. K rim ina l i tá s i  táblák. 1974/3.
41. A gazdasági korfák m ódszertan i  apparátusának fe lhasználása  optimális s tabil népességek m eghatá 

r o z á s á ra .  1974/4.
42. A tá rsad a lm i té rb e l iség  néhány e lm éle ti  és gyakorlati p roblém ája . 1975/1.
43. N épesedési kérdésekkel kapcsolatos közvéleménykutatás. 1976/1.
44. Budapesti öngyilkosok v izsgá la ta  1972, 1976/2.
45. Az 1-60 hónapos budapesti gyermekek te s t i  fe j le t tsége,  szociodemográfia i és m orb id i tási viszonyai

(Előzetes je lentés) 1977/1.
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